

## **Доброволен труд за младежи**

В Баден-Вюртемберг младите хора могат да полага доброволен труд след училище. Това означава, че те са ангажирани в социална, културна или екологична област за кратък период от време. По този начин те дават важен принос към обществото и същевременно придобиват ценни знания, които могат да им бъдат от полза в личен и професионален план.

В Германия има различни възможности за доброволен труд: **FSJ**, **FSJ-Kultur** и **FÖJ**. **FSJ** е доброволна социална година, т.е. провежда се в социалния сектор (напр. болница, детска градина, спортен клуб). **FÖJ** е доброволна екологична година, т.е. младежите работят в екологичния сектор (напр. организация за защита на животните, биологична ферма, екологична фондация). По време на **FSJ Kultur** (Доброволна социална година Култура) доброволците работят в културни институции (напр. театър, опера, балет или художествени проекти).

Доброволният труд обикновено се полага в продължение на дванадесет месеца. През това време младежите могат да се ориентират и да проверят дали избраната професия респ. сфера на дейност е подходяща за тях. Освен това доброволният труд им дава възможност да покрият практиката от квалификацията за прием в специализирано ВУЗ, така че след това те биха могли да следват.

## **Какви предимства има доброволният труд?**

Доброволният труд помага на младите хора да развият социални умения, които се търсят на пазара на труда. Освен това FSJ, FÖJ или FSJ-Kultur може да послужи за придобиване на квалификация за специализирано ВУЗ. Например на всеки, който на ниво 1 в гимназия или общо училище е покрил учебната част от квалификацията за прием в специализирано ВУЗ, може веднага след това да му бъде признат доброволният труд като практика за прием в специализирано ВУЗ. FSJ, FÖJ или FSJ-Kultur е полезна и за следване или професионално обучение. Годината на доброволен труд често се признава като стаж за социално и здравно професионално образование, както и за университетски специалности и може да подобри средната оценка от матурата.

## **Кой може да полага доброволен труд за младежи?**

Младежи на възраст между 15 и 26 години, които вече са завършили задължителното си редовно обучение (в Баден-Вюртемберг това са 9 учебни години), могат да полагат доброволен труд за младежи. Удостоверението за завършено средно образование или националността не са решаващи.

### **Колко дълго трае една FSJ или FÖJ?**

FSJ или FÖJ обикновено е с продължителност между шест и 18 месеца, но обикновено е дванадесет месеца. В особени случаи срокът може да бъде удължен до 24 месеца, ако напр. успоредно с това се завършва училище (свидетелството за завършено средно образование или диплома за средно образование).

### **Заплаща ли се полагането на доброволен труд? Осигурени ли сте?**

Доброволците обикновено получават джобни пари и са задължително социално осигурени. До 25-та годишна възраст те имат право освен това на детски надбавки. На някои работни места може да се осигури дори настаняване и изхранване. Освен това младежите с доброволческа карта получават отстъпки в различни области, напр. за автобус и влак.

### **Федерална доброволческа служба (BFD)**

Федералната доброволческа служба (наричана за кратко **BFD** или **Bufdi**) също е предложение за всички, които искат да се включат в името на общото благо. Възрастта, полът, националността или видът на удостоверение за завършено средно образование обикновено не играят роля. BFD може да се осъществява в социалната, екологичната и културната сфера, но също и в други области като спорт и интеграция, както и гражданска отбрана и борба с бедствията. От 27-годишна възраст BFD е възможна и на непълно работно време.

### **Какво още трябва да се вземе под внимание?**

По правило полагането на доброволен труд започва на 1 септември или на 1 март/1 април. Затова заинтересованите трябва да се информират и да кандидатстват навреме. Съществува възможност и за доброволен труд в чужбина – за целта се предлагат специални програми като Международно младежко доброволчество.

Допълнителна информация и предлагане на работни места можете да намерите на адрес:

<https://www.fsj-baden-wuerttemberg.de/>

<https://www.lkjbw.de/fsj-kultur/>

<https://www.foej-bw.de/>

<https://ich-will-bfd.de/>